

全省春节消费市场热力十足

146家重点监测零售企业销售额超20亿元 同比增11.2%

本报讯(记者烟成群)记者从河北省商务厅获悉,春节假期,全省各地结合本地实际,组织大型商超、商业综合体、特色商业街区、餐饮企业等开展丰富多彩的消费促进活动,根据商务部统一业务监测平台数据,2月9日至16日,全省重点监测的184家零售和餐饮企业实现商品销售额和营业收入约20.4亿元,与去年同期相比增长11.5%,与2019年同期相比增长21.8%。

总体来看,今年我省春节消费市场,更加追求绿色健康,更加凸显个性多样,更加彰显文化特色,更加青睐科技智能等特点表现得非常鲜明。具体来说,商、旅、文、体、健相结合的休闲式场景消费更受青睐,逛市集、赏花灯、看演出等传统消费氛围浓厚,包含市集、民俗、非遗、表演等体验在内的“文化旅游”“民俗游”“乐园游”等春节消费模式热度增加。

从企业类别看,146家重点监测零售企业销售额20.1亿元,与去年同期相比增长11.2%,与2019年同期相比增长21.8%;38家重点监测餐饮企业营业额2711.9万元,与去年同期相比增长46%,与2019年同期相比增长19.3%。

从商品类别看,基础类消费稳中有升,粮油食品、烟酒、饮料类商品销

售额5亿元,占146家重点监测零售企业销售额的24.9%,同比增长5.4%。服装、鞋帽类商品销售额4.6亿元,占146家重点监测零售企业销售额的22.9%,同比增长14.3%,其中凝聚了传统文化元素与现代生活消费的国货“潮品”成为年货市场C位,“90后”“00后”消费主力军对国货认可度很高,旗袍、汉服、中式复古外套等国风服饰成为热销款。化妆品、金银珠宝类商品销售火热,销售额3.9亿元,占146家重点监测零售企业销售额的19.4%,同比增长44.6%。消费者更加注重文体娱乐消费和科技智能消费,体育、娱乐用品类商品销售额1320.1万元,同比增长19.4%。

石家庄市各景区景点持续举办各类文化旅游活动,正定古城灯会、隆兴寺景区春节活动、古栾水镇新春寻年季、龙泉古镇祈福龙年文化艺术狂欢月等多个景区把演出、民俗、表演、市集、庙会等内容进行融合,打造了一系列新奇有趣、年味十足的春节活动,得到各地游客的追捧。

张家口市崇礼区营造消费新场景,解锁文旅新玩法,各大滑雪场春节期间人气高涨,除了滑雪还推出了一系列文化体验活动,不仅有小剧院、电影院、KTV、室内文娱中心、沉浸式飞行体验馆等各种游玩项目,还新增

了音乐会、脱口秀等文艺演出。由中国杂技团表演的10多个国际国内获奖节目,最火的时候一天两场,依旧是一票难求。春节期间崇礼的各大滑雪场酒店入住率超九成,其中北京和天津的游客占到了六成以上,太舞滑雪场春节假期每日游客量达到2万人次。

邯郸市广府古城广府生态文化园区除传统的景点文化演艺之外,新增了太极拳、歌吹、永年西调等非遗百姓大舞台演艺,百花岛的科学秀、快闪秀、儿童剧展演等春节嘉年华,荷花大观园的印象演出、灯光秀等,吸引了众多游客。

沧州市在南川老街举办2024“大运河上·逛集过大年”活动,曾登上央视舞台的运河区省级非遗保护项目——中幡、传统武术串烧、评剧、葫芦丝等表演,带给市民精彩绝伦的视听盛宴。

另外,承德市开展了包含“戏曲、村晚、民俗、冰雪温泉、景区里、博物馆里、图书馆里过大年”七大板块内容的“冬游河北过大年”活动。廊坊市举办2024廊坊首届新春灯会暨春节庙会,设置九龙街、潜龙在渊、龙环秘境、百龙园等特色春节灯会展区,辅以美食小吃、游艺游乐、非遗文化展演等消费活动。



春节假期我省日均车流量超过1000万辆——

道路交通安全平稳通行有序

旅、气象、交通运输等部门,联合研判会商车流量、流向变化,针对性加强管控措施。针对火车站、热门商圈和热门景点,逐点制定防堵保畅预案,通过调整信号配时、区域交通组织等方式,全力确保通行顺畅;针对大型民俗活动,增派警力指挥疏导,协调增设停车位;针对车流量大、易缓行路段,组建机动小分队,未堵先疏,防患于未然;优化轻微事故快处快赔,减少小刮小碰引发的拥堵。

全省公安交管部门全面启动高等级勤务,聚焦突出事故风险,严查酒驾醉驾等严重交通违法行为

为,组建执法机动队将警力向农村道路倾斜。依托交警执法站,开展突出交通违法行为精准查缉,重点检查营运客车、旅游包车和农村面包车超员、非法营运,有效消除了一批交通事故隐患。以“平安春运 交警同行”为主题,高频率宣传引导提示,深入开展交通安全主题宣传活动,持续加强出行引导,营造浓厚的交通安全宣传氛围。同时,全力保障煤电油气等物资春节运输,主动提供春运便民服务,及时帮助群众解决出行中遇到的实际困难,紧盯群众特殊出行需求,及时启动“绿色通道”,为数十

名受伤患病群众争取了宝贵的抢救时间。

预计至元宵节前后,全省返程车流客流将持续高位运行。省公安厅交通管理局提醒广大驾驶人,自驾车辆出行,请密切关注天气情况和道路通行情况,合理规划安排行程,全程系好安全带,切勿为赶路而超速行驶和疲劳驾驶;遇恶劣天气,严格遵守“降速、控距、亮尾”;返程返岗务必乘坐合法合规的客运车辆,拒绝乘坐超员车和“黑客运”;严格遵守道路交通安全法律法规,自觉抵制酒驾醉驾,共同守护交通安全。

本报讯(长城网·冀云客户端记者段美嘉 通讯员董文正)2月18日,记者从省公安厅交通管理局获悉,春节期间全省日均车流量超过1000万辆,较去年春节同期上升15.9%,其中高速公路出行流量上升23.6%。春节期间,全省道路交通安全形势总体平稳,主要高速公路、国省道通行有序,未发生长时间长距离交通缓行。

假期期间,省公安厅交通管理局每日通过视频方式调度各地工作情况,及时掌握主要道路通行流量、易缓行路段,并派出6个工作组前往一线。各地交警支队、大队紧密结合辖区实际,提前研判辖区交通安全形势,完善各项方案预案,领导以身作则,坚守岗位,全体民警坚守路面一线,服务群众安全有序顺利出行。

全省公安交管部门提前对接文

(上接第一版)

“王师傅,一定要把握好发面的火候。”涿州市天辰食品有限责任公司的总经理王金舵在车间嘱咐员工。天辰公司的招牌产品,是保定市级非遗“胖王火烧饼”,春节前后正值旺季,工厂全力生产。去年8月,涿州遭遇了百年一遇的洪涝灾害,洪水灌进天辰食品厂厂房达一人高,厂里新购的设备 and 大批原料,都在洪水中报废。灾后,天辰食品利用政府支持的200万元低息贷款恢复了生产。“政府今年给我们上了200万元的保险,所以再投入就踏实多了。现在主要是奋起直追,把失去的时间抢回来!”王金舵说。

时间分秒流逝,冀企分秒必争。上午10时许,长城汽车保定徐水基地,全自动生产线正在生产搭载智能四驱电混技术“长城Hi4”的哈弗汽车,技术人员轻点屏幕,工业机器人应令而动。如今正是长城汽车五大品牌新车交付的重要阶段,搭载“长城Hi4”的哈弗猛龙、魏牌高山行政加长版、坦克400Hi4-T、坦克500Hi4-T等主力车型市场需求旺盛,有大量新订单待交付。

数据显示,今年1月份长城汽车销售新车104030辆,同比增长69.06%,其中新能源汽车(含新能源商用车)销售25030辆,同比增长295.48%。几年前,长城汽车就已展开以智能新能源为核心的总体布局,提升全栈自研能力。京津冀是我国重要的汽车产业集聚区,产业基础雄厚,技术创新活跃,发展空间广阔。省工信厅数据显示,2023年1至11月,河北新能源汽车产量10.4万辆,同比增长76.8%,前景可期。

11时许,雄安央厨餐饮管理有限公司的营养餐配送车陆续从公司开出,驶向雄安新区的企业、学校和事业单位。作为雄安新区的第一家中央厨房企业、河北省农业产业化龙头企业,该公司已经累计配套服务80余个团餐项目,日服务20000余人

用餐。“雄安是创业的热土,我们为创业者提供最便利的餐饮保障。”公司副总刘佳树说。

热流涌动,协同发展 汇聚起奋战的合唱

初春的风,总让人感觉浑身充满活力。

下午2时,位于雄安新区中关村科技园内的北京眼神科技有限公司,工程师正在研究改进人工智能算法。作为2017年中关村首批服务雄安建设的高科技企业,眼神科技自主研发了“灵娲”AI训练平台和ABIS多模态管理平台,通过平台可以快速衍生出适合不同场景的算法,提高效率、降低门槛,帮助更多智能产业、人工智能技术在雄安应用。“以往一个人工智能算法需要一个团队数月时间来研发,现在我们用灵娲AI训练平台,研发周期大幅缩短,有效解决了人工智能高投入、高成本的问题。”眼神科技品牌市场总监张会说。

如今,雄安新区中关村科技园聚集了天融信、软通动力等龙头企业 and 竹云科技、憨猴科技等前沿领域具有成长性专精特新企业,一期入驻率达90%。它们聚焦空天信息、现代生命科学与生物技术、智能网联汽车、人工智能等高端高新产业方向,加快产业和创新资源要素集聚,为雄安新区注入了澎湃的发展动力。

坝上高原,长风劲吹,春风仍寒。在张北云联数据服务有限公司高等级数据中心内,3万余台服务器在正常工作,无数“看不见的数据”正通过光缆传输到世界各地。张北地处北纬40至41度,是国际公认的大数据“黄金纬度”,全年采用自然风制冷模式可达350天以上,是天然的散热场。

“春节前您在阿里巴巴电商平台的下单信息,没准就存储在这些服务器里。”盯着显示器上变动的数据,张北云联值班组组长郝迎凯说。作为第一家人驻张家口的大数据高新技术企业,张北云联已被列为省级重

点项目,几年来成为张北IDC服务领域的领军企业。

“张北县现有13个数据中心项目,中国库网新能源互联网总部、阿里巴巴客户体验中心、滴滴出行、美团等16家互联网在线业务也已入驻大数据信息技术服务基地。下一步将继续推动数据中心和算力中心建设,建成京津冀地区云存储主基地、国家绿色数据中心示范基地、全国数据灾备中心、全国数据主要枢纽、河北省主数据中心,着力构建绿色集约、布局合理、高速互联的大数据中心基础设施体系。”张北县工信局数字产业股股长石枚弘信心满满。

机器人产业风起,河北制造占有一席之地。“药品包装变更太频繁,我们得再把药品识别算法优化提升一个量级。”上班第一天,位于唐山高新区机器人孵化中心的唐山晟群科技有限公司员工们就忙碌起来,创始人李成群带着工程师们研究改进一体化全药品机器人智慧药房的识别算法。“一体化全药品机器人智慧药房将药架标准化,机器人替代药师进入药房,一个往返行程完成一张全药品整处方调配,通过人工智能、数据驱动、人机物融合技术,实现处方调配自动化、药品管理数字化、患者管理智能化、药房管理信息化。”李成群介绍说。作为国内首家研发出智慧药房机器人的科技企业,晟群科技已经颇有名气,产品进入京津冀和上海、山东、黑龙江等多个省市的30余家医疗机构。

京津冀联合打造6个重点创新产业链,机器人、新能源和智能网联汽车产业链由河北牵头实施。河北去年出台《河北省支持机器人产业发展若干措施》,重点在拓展场景推广、强化产业配套、强化科技创新、加快招才引智、完善推进机制五个方面发力,推进机器人产业高质量发展。

加快形成新质生产力,电子信息产业是重要赛道。下午4时,位于石家庄市鹿泉区的河北普兴电子科技股份有限公司新厂已经开工,身穿白

色净化服的员工在设备间来回穿梭,圆形、灰白色的8英寸碳化硅外延片不断被机器人取下生产线,送入检测仪器。“市场需求一直旺盛,今年我们会对8英寸碳化硅外延片进行扩产,达到年产60万片6至8英寸碳化硅外延片的产能。”普兴电子总经理薛宏伟说。目前,普兴电子已是硅外延片功率器件领域的全国第一,碳化硅外延片领域的全国前三,成为产业上游头部企业。

省工信厅数据显示,2023年河北电子信息产业实现主营业务收入3505.8亿元,较上年增长19.3%,继续保持两位数高速增长态势。新能源和智能网联汽车、机器人、电子信息,这一条条无形的产业链,跨越山海,把京津冀地区的优势项目串珠成线,连点带面,引领着京津冀协同发展走向纵深。

滹沱两岸,田野广袤,一阵春风拂过,蛰伏了一冬的麦苗舒展着叶子,开始返青。石家庄农林科学研究院小麦研究专家何明琦、傅晓艺等一行5人来到正定县进行技术指导。在优创家庭农场,他们对不同播期麦田土壤墒情、墒情进行了详细测定。“全部麦田土壤化透,麦田墒情很好,可以满足小麦返青后的生长,不用提早进行肥水管理。”专家的话,让农场负责人李晓光放了心。夕阳西沉,晚雾初生,专家们陆续返程,但他们并没有远离,微信群、QQ群将成为继续指导农民不断线性的平台。

春节过后,石家庄市农林科学研究院将启动“2024年农业科技专家新春走太行”活动,组织19个学科团队的120多名专家,以150多个示范基地为中心点,进行全方位技术服务,助力乡村振兴。

夜幕四合,文华光影 勾勒出浪漫的夜曲

夜幕徐徐落下,人们踏上归途,对于河北文旅人而言,文化消费的夜幕,却刚刚开启。

占地超过10平方公里的梦廊坊

本报讯(记者李佳琦 通讯员申莉莉 刘浩)据省气象台预报,预计2月18到23日我省将出现寒潮、雨雪和大风天气过程。寒潮降温主要时段为19到21日,坝上地区气温将下降14—18℃,其他地区气温将下降8—14℃;18日北部和东部地区有小雨或雨夹雪,20到21日中南部地区风力较大,阵风可达7到8级,19到23日渤海海域和沿海地区阵风可达8到10级。

由于前期我省大部地区升温明显,加之此次冷空气势力强,本次天气过程降温幅度大,寒潮、雨雪和大风天气带来的影响和灾害风险较高。为做好此次寒潮、雨雪和大风天气的防范应对工作,省气象灾害防御指挥部办公室于2月18日上午印发通知,要求各地各单位深刻认识到做好气象灾害防范应对工作的重要性,切实提高政治站位,强化责任担当,认真落实省委、省政府各项决策部署,针对寒潮、雨雪和大风天气带来的影响和灾害风险,提前安排部署好各项防范应对工作。

通知要求,各级气象部门要密切关注天气变化,加强会商研判,及时做好预报预警,多渠道做好灾害性天气预警信息发布和传播工作,要充分利用融媒体平台,滚动提供春运、行业、社会公众生产生活所需气象信息,为各级政府、相关部门和社会公众提供精细化的递进式服务,全力做好春运、能源保供等气象服务工作。各级各类媒体要及时、准确、规范刊播天气预报预警信息和气象防灾减灾科普知识,提醒社会公众和有关部门有效防范应对可能带来的影响和灾害风险。

通知强调,各地各单位要根据气象部门发布的最新天气预报和灾害性天气预警信息,强化灾害风险意识,提前做好重点领域气象灾害防御工作。应急管理部门要对重点行业领域开展安全隐患排查整治,提前做好应急处置工作;公安、交通运输、铁路、机场等部门要防范雨雪冰冻造成的道路积雪、道路结冰和雨雪期间能见度对公路、铁路、航班等带来的不利影响,做好除雪融冰和交通运输保障工作;卫生健康部门要做好流行性疾病的预防和公众健康指导工作,加强医疗卫生应急保障;通信管理、供电、供水、供气 and 供热等单位要做好管线设备巡查维护和故障抢修,做好能源供应和供热保障;住房和城乡建设部门要组织有关单位做好房屋建筑和市政工程施工现场、临时建(构)筑物、室外宣传牌、棚架和施工围板等巡查、加固工作,及时做好城市街道除雪;自然资源部门、林业草原部门前期要加强防火巡护和火源管理,防范森林草原火灾风险;海事部门要及时提醒船舶防范海上大风,必要时实施交通管制;农业农村部门需加强对设施农业、畜牧养殖的防冻除雪和防风指导工作。

河北启动重大气象灾害(寒潮)Ⅳ级应急响应

本报讯(记者李佳琦 通讯员钱倩霞 申莉莉)根据《河北省重大气象灾害应急预案》,经会商研判,省气象灾害防御指挥部决定于2月18日16时启动重大气象灾害(寒潮)Ⅳ级应急响应。

省气象灾害防御指挥部指出,受强冷空气影响,本次天气过程降温幅度大,同时伴有雨雪和大风天气,强降温、雨雪和大风天气带来的影响和灾害风险较高。当前正值春运返程高峰期,相关地区和各单位要高度重视灾害风险防控工作,提前采取有针对性的防御措施,全力以赴做好防范应对。

国际戏剧公园华灯初上,人群熙攘。“只有红楼梦·戏剧幻城”就在这里,21场戏剧演出,108个情境空间,超过800分钟的演出时长,让人留恋其中。“谁还不是个贾宝玉”夜场演出一直受到追捧。看完演出,来自天津的游客张婉婉感慨说,一个时代有一个时代的贾宝玉和林黛玉,他们也可以是戴着棒球帽、穿着牛仔裤的人。走出剧场,游客们来到公园云锦街,在沉浸式光影夜游中走进各具特色的餐厅、茶馆、咖啡馆,品味“夜秀、夜演、夜游、夜宴、夜展、夜读、夜宿”。青砖黛瓦,小桥注水,柳絮泛绿,随风飘动,在秀美的古建筑景观映衬下,宛若行走在江南。

同一片夜空下,各地的夜经济将新消费、新业态紧紧关联,满足人们对美好生活的期待:石家庄湾里庙步行街、唐山吾悦广场“玩儿吧”步行街、保定恋乡·太行水镇、邯郸赵王不夜城、沧州园博会运河之都环球嘉年华等14个特色步行街,137个夜经济打卡地游人如织。入夜的河北人气不减、活力不息。

商务部统一业务监测平台数据显示,除夕至正月初七,全省重点监测的184家零售和餐饮企业实现商品销售额和营业收入约20.4亿元,与去年同期相比增长11.5%。商业综合体、商业街区综合性消费场景作用凸显,市民越来越热衷在城市综合体、商业街区购物放松心情。

不顾星月,流动脚步 奏出别样的“不眠曲”

夜色已深,星月已隐。深夜的固安县大清河园区,总占地269亩、相当于30多个足球场的申通快递华北转运中心亮如白昼,进件、发件的卡车出入繁忙。

先进的自动化矩阵分拣设备24小时不停工作着,每套设备都具备自动识别、智能分拣能力,通过传送皮带、摆轮和钻石槽槽,自动将快递包放入掌心。先

面外的五个面上的条码,自动将重量、体积和面单信息上传到大数据平台。当快递到达摆轮时,自动匹配地址分拣,单件包裹从分拣到装车最快仅需10分钟。”转运中心分拣员工王洁说。

近年来,申通快递华北转运中心不断加大产能投资和技术创新,使整体运营效率提升1倍,配送时间平均节约7小时。如今该中心日均进出港货物量已攀升至320万单,产能峰值可达700万单。去年以来,廊坊将大力发展现代商贸物流产业确立为该市“一号工程”,知名快递企业“三通一达”已经全部将北方总部设在廊坊,一个现代商贸物流产业的高地正蓄势聚能进入到蓬勃展期。

日间繁华的城市逐渐安静“睡去”,凌晨的石家庄国际陆港仍灯火通明、机车喧哗。20多米高的龙门吊搬运着地面上的集装箱,为中欧班列备货。龙门吊司机胡利宁配合着地面的指令,熟练地操作控制台上的摇杆和按钮,伴着轰鸣的马达,把几十吨重的集装箱稳稳地放在火车上。

“明天将发运一趟途经二连浩特口岸到达莫斯科的班列,主要是自行车、空气滤清器、阻氧管材和工业设备,货值2300余万元。”石家庄国际陆港总经理刘金朋说。石家庄国际陆港拥有图定化运行的国际班列优势,打通了8个出境口岸、16条常态化国际线路,辐射欧洲、中亚、东南亚等地50多个国家和地区,越来越多的河北制造、中国制造通过中欧班列运输到世界各地。

天色欲晓,装车完成,装载55个40英尺标箱的班列静静停在铁轨上,等待发车。夜班、白班的员工开始交接,又一个加速奔跑的24小时开始了。张北大数据产业的巨大算力,保定新能源汽车的强劲产能,石家庄电子信息产业的领跑赶超,唐山机器人产业的创新引领……开工第一天的河北,跃动着强劲的脉搏,激活着燕赵大地的每一寸土地,活力蓬勃、生生不息。

我省发出通知 做好近期寒潮、雨雪和大风天气防范应对工作